



સામાજિક સવારની.. સૌએજ અને ઓડીટમાં બધા ચોપડા બોલે છે, પકડે ચોટલી જે પ્રધાનોની ખૂરશી ડોલે છે, છોલે નિવેદન, ફોલે ફીફાં ગરજુ ગુન્હેગારો - ઉપડે છે પોપડા વિકાસના કૌભાંડો પોલે છે..

ટમટમશે, હવે નીલ ગગને - સુપર 'સ્ટાર' (જતીન ખજા વિલીન) રાષ્ટ્રપતિની, - ચૂંટણી પણ ખાણે! 'ફિક્સ' ની મેચ.. (નિશ્ચિત પરિણામનો જંગ)

ચિંતન મોને-મોની ગુણિની ગુણવત્તાપરિવે પકિતો અસો, દીને દીને: સખિનિ સુખવત્તોગિતિ પ્રાપ્ત ભોગ: I મૂર્ખ-મૂર્ખા, સુવતિયુ યુવા વાગિભુ પ્રોઢવામી ઘન્ય: કો અપિ નિભુલન વિજયી ચો અવધૂતે અવધૂત: II સુભાષિત રત્ન ભાંડાગારના બીજ પ્રકરણ-સામાન્યનીતિ, નો આ વ્હોલ 'સમ સંવેદનશીલ' વ્યક્તિ જિંદગીમાં મળે તે ખૂબ જ સીમાગચની વાત છે.

મૌની - એટલે કે સંચમી સાથે સંચમી થઈ ને રહે, ઓછું બોલનાર સાથે જાતે પણ ઓછું જ બોલે, ગુણવત્તાની સાથે પોતે પણ ગુણવત્તા ધાર્ય, પડિતની સાથે વિદ્વતા પૂર્ણ વાર્તાવાહ કરી પડિત બને, દીન-ગરીબની સાથે ગરીબ થઈ જાય, સરળતા-સાદગીથી રહે, દુ:ખીજનોનો સમજૂતી બની રહે, સુખીની સાથે સુખમાં જઈ એમના આનંદને વિકસાવે, ભોગીની સાથે ભોગવિવાસી થઈ તેમને સહકાર આપે, મૂર્ખની સાથે જાતે પણ મૂર્ખ થઈ મૂર્ખતાપૂર્ણ આચરણ પણ કરે, સુવત્તાની સાથે ચોવનની કળા પણ દર્શાવે, વક્તાની સાથે ગંભીર વક્તા થઈ શાણા શ્રોતા પણ થઈ શકે, તો અવધૂતની સાથે અવધૂત પણ થઈ જાય, આવા સમ સંવેદનશીલ, સમજુ, જેવાની સાથે સ્વભાવ-રસ-રૂચ અને આચારમાં સમત્વ કેળવી જિંદગીમાં સમાનુકૂળન સાથે એવા વ્યક્તિ ત્રણે લોકમાં વિજયી બને છે. પણ આવા ઘન્ય મનુષ્ય ભાગ્યે જ હોઈને મળે છે.

સુવિચાર

- સંસારમાં સુખની જગ્યા જ સૌથી વિશેષ સાંકડી છે, કોઈ પણ સ્થળે સંપૂર્ણ વિદ્યન વિના સુખ ને મોકળાશથી માછી શકાતું નથી - ઠાગોર
માતૃભૂમિ અને માતૃભાષા પરત્વેની મમતા અને આદર કર્તવ્ય જ નહીં, ધર્મ છે - કનૈયાલાલ મુનશી
જે આંસુ બહાર દેખાતાં નથી તે હૃદયને અંદરથી વલોવી નાખે છે - ધુમકેતુ
ધૂણા કરવાનું કાર્ય શેતાનનું છે, પ્રેમ કરવાનું કાર્ય દેવતાનું છે - ભવુદેવ
જીવન એક પુષ્પ છે અને પ્રેમ એની સુગંધ છે - વિહર હુગો
સદ્ભાગ્ય એ પરિશ્રમનો પડછાયો છે - ગોલ સ્મિત
પ્રેમથી બંધાયેલાં લોકોમાં જ્યાંથી ઐક્ય હોય ત્યાં સુધી ગમે તેવું ઠગાઠગ ગ્રેર પણ પચાવી શકે છે - શરદ બાબુ

ભોધ કથા

આપણી સરકારમાં પોતે તો નથી જાતા પણ બીજાને જરાય ભૂખ્યા ન રહે, પેટ ફાટકાટ થાય એવા આગ્રહ કરી ખવડાવે છે. એમનું પેટ-મન બગડે એની વાંધો નહીં એ ખાચ પણ લાંબી-ચરની સરકારમાં વધે એવી ગોલકલ છે. લગભગ કેબીનેટ પર આક્ષેપ છે. કોર્ટ માથાં ફૂટે, કોંગ્રેસ કલગાટ કરે, બેનીવાલ બળબાટ કર્યાં કરે, પણ સરકાર એટલે ગાંધીના ત્રણ વાંદરાંનું પ્રતિક - એને કોઈ ફરિયાદ કરી જ ન શકે એટલે તો 'લોકપાલ' ને પણ 'લોકઅપ' માં રાખી દીધો છે.
આવા એક રાજ્ય અને તેના ખેતીપ્રધાન રાજ્યમાં માછલી પ્રધાનને ગળે ગલ ફુસાઈ ગઈ. આવા પ્રધાનોની ફરિયાદ રાજ્ય સાંભળે જ નહીં એને તો 'ચૂંટણી ઘન ભંડોળ' સિવાય કંઈ બીજું દેખાય જ નહીં!
પક્ષની ચિંતા કરનારા એક રાજકવિ પાસે ગયા અને કહ્યું, સિંહને કહેવું કેમ આ વાસ દુર્ગંધ તમારા મોઢામાંથી જ આવે છે. રાજ કવિએ બીડું ઝડપ્યું.
કેબીનેટમાં મુશ્કાવતો હતો. રાજ કવિ બોલ્યા :
ખેતાં કંઈ ખાણાય નહીં કોણ શાહુકાર કોણ ચોર?
દીવાનથી દરબારમાં છે અંધારું ઘેર!!
સાંભળી રાજ ગુસ્સાથી લાલ થયો અને કવિને 'ડીસમીસ' કરવાનો આદેશ કર્યો, કવિ કહે, હું દીવાન સાહેબની ફરિયાદ નથી કરતો પણ, દીવા નથી દરબારમાં અંધારું છે એમ કહું છું, એણે પણ નેતાજીની જેમ ફેરવી તોડ્યું.

...સુધાબેને ધાર્યું હોત તો અંજનાબેનની વાતમાં હા એ હા કરીને એ રીનાનું જીવન ભરબાદ કરી શક્યાં હોત! પણ, ના એ એમનાં એ સંસ્કાર નહોતા

...અંજનાબેને તેમની વધુ પરણીને આવી તે જ દિવસથી વહુની સાથે મેળ પડતો ન હતો. શી ખબર સ્ત્રી જેવી સાસુ બને છે કે, તરત જ તેની વહુની ખામીઓ જ શોધતી થઈ જાય છે ઘણી બધી સ્ત્રીઓને મનમાં સંકલ્પ લીધો હોય છે કે વહુને જરા જ તકલીફ પડવા દેવી નહીં. છોકરો ને વહુ બંને લગ્નજીવન આનંદથી જીવે. તેમનું કહેવું સદાય કરતાં કરતાં રહે, આડોશી પાડોશીમાં દાખલારૂપ બને તેવું જીવન જીવવાની દરેક સ્ત્રીની તમન્ના હોય છે. પરંતુ કોણ બાણે કંઈ ઘટના કે ઘડીએ તેનામાં પરિવર્તન આવી જાય છે એ તેને જ સમજવું નથી. અંજનાબેનનું પણ એવું જ હતું. કેટલાં આનંદ અને ઉત્સાહથી તેમણે તેમના નિતીને પરણાવ્યો હતો? પરંતુ વહુના આવ્યા બાદ તેમના બધા જ ઓરટા બાણે કે શાંત થઈ ગયા. એ પોતે જ વિચારવા લાગ્યા...
"...ખરેખર તો મેં જ વધુ પડતા વિચારો કરી લીધા હતા. આવાનારી વહુ અહીં આવે પછી એને જ નવી નવી જગામાં સેટ થવામાં વાર તો લાગે જ ને?"
"નિતીન બિચારો ય શું કરે? એને તો વહુની વાત પણ ધ્યાનમાં લેવી જ પડે ને? એની વહુની વાત ખે એ જ ના સાંભળે તો પછી બીજું તો કોણ સાંભળવાનું હતું?"
"અને ખામી કોનામાં નથી હોતી? આ દુનિયામાં કોઈ ખામી વગરનું માણસ છે ખરું? માણસ માત્ર ભૂલને પાત્ર."

વહુની વાત ખે એ જ ના સાંભળે તો પછી બીજું તો કોણ સાંભળવાનું હતું?
"અને ખામી કોનામાં નથી હોતી? આ દુનિયામાં કોઈ ખામી વગરનું માણસ છે ખરું? માણસ માત્ર ભૂલને પાત્ર."
... આવા વિચારો કરીને પાછાં પોતે જ તેમની વહુ રીના માટે હકારાત્મક વલણ ઉભું કરતાં. પરંતુ આ બધું એકાદ અકવાડિયું ટકી રહે ને વળી પાછું બધું જ હતું એમનું એમ જ થઈ ગયા! અંજનાબેનની પાડોશમાં રહેતા સુધાબેનથી આ બધું અજાણ્યું ન હતું. અંજનાબેન બપોર પછી એમના ઘરે બેસવા બંધ થઈ ગયા તો સુધાબેન એમને બંધ બેસવા આવે. અંજનાબેનની રીનાના વર્તનની વાત કર્યાં વિના રહેવાય જ નહીં. એકવાર એમણે રીનાની જેટલી ખામીઓ દેખાઈ હતી તે બધીનું પૂરેપૂરું વર્તન કરી નારી ગુણવંતી - અનંત પટેલ
દીવું. સુધાબેન તેમની પૂરી વાત સાંભળવા પછી જ્યારે રીના બહાર ગયેલી હતી ત્યારે બોલ્યાં...
... અંજનાબેન, તમે રીનાની આવી વાત કરો છો,

એ તમે જ્યારે બહાર ગયાં હો છો ત્યારે એકલી એકલી તમારા ઘરમાં કંઈ ને કંઈ કામ કર્યાં જ કરતી જ હોય છે. બેસી રહેવાનો તો એનો સ્વભાવ જ નથી. હું એને બોલાવું તોય એ આવતી નથી. તમે પોતે જ બહારથી આવે ત્યારે ખેતું હશે કે ઘરમાં કોઈ વસ્તુ આડીઅવળી પડેલી નહીં જ હોય. ઘર પણ કેટલું વ્યવસ્થિત અને સ્વચ્છ રાખે છે?
...તમે એક ખામી છો કે બસ તમને એની ખામીઓ જ દેખાય છે. તમારા મગજમાં કશોક ફેરફાર લાવો, વહું શું સાંકું કરે છે કે તે તમારે ખેતું ખોઈએ. અને વહું ખે આટલું સાંકું કામ કરતી હોય તો ક્યારેક તેનાથી કશીક ભૂલ થઈ જાય તો તમારે તે ચલાવી લેવી જોઈએ. શું તમારાથી ભૂલો નહીં થતી હોય? તમે કે હું જ્યારે સાસરે આવેલાં ત્યારે શું એકદમ હૌશિયારને કાબલ હતાં? આપણને આપણી સાસુએ ઘણું બધું શીખવડવું પડેલું. ખે તેમને આપણને હેડફૂટ કર્યાં હોય તો આપણને ય જીવવાનું મુશ્કેલ થઈ પડ્યું હોત! સુધાબેનની વાત સાંભળીને અંજનાબેન ઉંડા વિચારમાં પડી ગયા. સુધાબેનની વાત સોળ આના સારી હતી. એમની રીના જે સાંકું કામ કરતી હતી એની તો એ નોંધ જ લેતાં ન હતા! એમને તો રીનાની ખામી કે ભૂલ જ જોવાની ગમતી હતી. પણ આ દિવસથી એમને પોતાની ભૂલ સમજાઈ ગઈ. સુધાબેન જેવી પડોશણ સ્ત્રીઓ પણ દુનિયામાં ઘણી ઓછી હોય છે. બાકી મોટા ભાગની સ્ત્રીઓને તો પારકા તમાશા જ જોવામાં જ રસ પડે છે. સુધાબેને ધાર્યું હોત તો અંજનાબેનની વાતમાં હા એ હા કરીને એ રીનાનું જીવન બરબાદ કરી શક્યાં હોત! પણ, ના એ એમનાં એ સંસ્કાર નહોતા.

વર્ષાના આગમનથી બધે જ પાંગરવાની શ્રદ્ધ શરૂ થઈ જતી હોય છે, સૌ તેના સ્વાગતમાં જોડાઈ જાય છે અને પોતાપોતાની આગવી રીતે તેને આવકારે છે

પર્વતોની રાણી મસ્તૂરી અને શ્રદ્ધુઓની રાણી વર્ષાશ્રદ્ધુ બંનેની શોભા આગાળા ભલભલાને મૂકી જવું પડે. વર્ષાના આગમનથી બધે જ પાંગરવાની શ્રદ્ધ શરૂ થઈ જતી હોય છે. સૌ તેના સ્વાગતમાં જોડાઈ જાય છે અને પોતાપોતાની આગવી રીતે તેને આવકારે છે. કવિને જીવ આમ પણ લાગણીશીલ અને તેમાં ભીની હવા લાગે પછી પૂછવું શું? તન-મન અને કલમ દોડવા લાગે અને લખાઈ જાય,
"કાનમાં પવન કહીને ચાલ્યો, કે હે આવે મેહૂલીયો, દીપતી ઘરતીને માથે, ભીનો-ભીનો, દૂર દૂર દૂર ધખખળા ઢોલ વાગે, મસ્ત મેહૂલીયો આયો રે..."
બધે આભે નિશાન ડંકો, એને પવન નાખતો પંખો, થયો ઘરતીનો પાવન મનખો, આવે ઘર આયો એને બંકો, દળવાદળનાં મોતી વેરતો, ગગન મહાકાર ગવાયો રે...
આયો રે... લીલી લીલી ઘરતી, મનમલકંતી, તરવરીયાં પણ ડોલે, ખ ણ ખ ણ ખ ણ સરતીને ઝરણાં, સરવરીયાં પણ ડોલે, વસુંધરાનો પાલવ ફરકે, તરવરીયાં જામ ભરાયો રે, આયો રે, આયો રે, આયો રે..."
આ, અને આવા અસંખ્ય ગીતોનું નિમિલ માત્ર રાણીને વધારવા થવા પામ્યું છે. અને કારણ છે, વર્ષાનું આગમન અને મસ્તૂરીનાં સોળ સળગાર નિખરી ઉઠે છે. એ દૃશ્ય અને

અને ધીમી ગતીથી જીવનારા ગામડાં પાસે અત્યારે તો 'ટેમ' નથી એવું ભાસે છે. કુદરતની મહેરને ભલીપેર જીવવા આજાલ
સલામ એ મૌસમ - હર્ષદરાય ઉપાધ્યાય
આહ્લાદક વાતાવરણ. ઘરતી નવોઢાની જેમ લીલી ઓઢણી / પાનેર ઘારણ કરે છે. નેવાંનો પાણીનો અને પાણીમાં પડતાં વર્ષા બુંદનો અવાજ કંકણના ધ્વનિ જેવો કર્ણપ્રિય લાગે છે અને વહેતાં ઝરણાં ઝાંઝરના સ્વ જેવાં મીઠાં લાગે છે. લીલી ઓઢણીમાં ફૂલોનો ઘૂંઘટ સૌ કોઈને ગમે તેમાં શી નવાઈ?
અરે વર્ષાને વધાવવા સજીવ-નિર્જીવ ગામ કે શહેર સૌ આતુર હોય છે. હંમેશાં સૂસ્ત - વૃદ્ધો સૌ કામે લાગી જાય છે. વેરાન જેવાં ભાસતાં સીમ અને પાદર, ખેતર અને જંગલ સજીવ થઈ ચોવનની જેમ ઉન્માદ વાળાં લાગે છે. અને બીજી બાજુ સતત દોડતાં શહેરના વર્ષાણીના આગમન સાથે ઝૌર રફતાર પકડી લે છે. સૌની દૈડ જેવા જેવી હોય છે, અને આવાં દોડતાં શહેરમાં ખૂલે ખાંખરે એકલદોકલ ઉભેલું ઝાડ સૌની આ ગતી ખેઈ મલકાતું મલકાતું બાણે શીખમાણ આપતું હોય છે કે, "ધીરી બાપુડીયા".

ગામડાં અને ગામડાંનાં જીવન તો કુદરતની નજીક જ હોય છે પરંતુ શહેરોમાં વર્ષાશ્રદ્ધુ પ્રાણ પૂરે છે. વર્ષાણી સૌ પર સરખો પ્રેમ વરસાવે છે. શહેરી જીવનને પણ કુદરતના નજીક લાવી દે છે.
ગામડાંમાં ભર થુવાનીમાં મેળો મહાલવા જતા ચોવન જેવાં નદી, નાળાં અને તસતસતાં ચોવન જેવાં તળાવ કે સરોવરોનો પરિચય હોય જ છે. પરંતુ વર્ષાણી આવી જ નજાર શહેરી જીવનને પૂરો પાડવાનું ચૂકતી પાણી. શહેરમાં, ગલીઓ અને ફળીયામાં કે સોડ ઉપર વહેતાં પાણી બે ઘડી નદીનાં દર્શન કરાવી જાય છે તો ક્યાંક નાના સરોવરનાં દર્શન પામી મનુષ્ય કુદરતની નજીક હોવાનો અહેસાસ અનુભવે છે. અને ગરમ રા કે દાળવડાં, ગોટા કે મકાઈ દોડા ખાતાં ખાતાં શહેરી માણસ પ્રકૃતિની આલોચના આગવી ઢબે કરી ઘન્યતા અનુભવે છે.
આકાશમાં છાતી કાઢી વિજેતા ચોદ્યા જેવો મેહૂલીયો આ સૌને નીચવી ખાંખારા ખાતો અને આંખ ઉલાળતો ચાલ્યો જતો હોય છે. સૌની વર્ષાણીને વધારવાની રીત ન્યારી ભલે હોય પરંતુ આ સૌમાં એક કુદરતનું એવું તત્ત્વ છે જે ગામ હોય કે શહેર કુદરતી જંગલ હોય કે સિમેન્ટ કોલોનિયલ વલ બધે એક સમાન પલાળી, માટીને સ્પર્શી નિર્દોષ કિલકારીઓ પાડી વડીલોનો વડ સાંભળવો ન સાંભળવો કરી આનંદ અનુભવતાં

આજલા દિવસનો મહિમા - બાનુપ્રસાદ એસ. દવે
૨૧મી જુલાઈ
૧૯૧૧ની ૨૧મી જુલાઈ, અગ્રણી કવિ ઉમાશંકર બોષોનો જન્મ.
૨૧૭૧૧૨૧૧૧
જિવ્વાના મિલોડા તાલુકાનાં બામણા ગામે જન્મેલા કવિને જ્ઞાનપીઠ એવોર્ડ, રણજિત સુવર્ણચંદ્રક, નિશીથ કાવ્યસંગ્રહ માટે મળ્યો.
૧૯૧૨-૧૯૮૮ માં કવિએ આપણી વચ્ચેથી વિદાય લીધી. તેમની પંક્તિ "વ્યક્તિ મટી બનું વિશ્વ માનવી..." વિશાળે જગ વિસ્તારે નથી એક જ માનવી... સમગ્ર વિશ્વ તરફથી નિહાળવાનો અભિમાન દર્શાવે છે.
૨૦૦૭ માં પ્રતિભા
પાટીલ, પ્રથમ મહિલા રાષ્ટ્રપતિ બન્યા.
૧૯૬૯ની ૨૧મી જુલાઈ અમેરિકાના અવકાશયાત્રી આર્મસ્ટ્રોંગ ચંદ્રની ઘરતી પર સવારે ૯-૪૦ કલાકે ઉતરણ કર્યું.
૧૯૫૮માં મોગલ બાદશાહ ઔરંગઝેબ ગાદીનેસીન થયો.